ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук Купина Максима Сергеевича на тему: «Правовое обеспечение налогового контроля за налогообложением прибыли контролируемых иностранных компаний» от лица, включённого в списочный состав диссертационного совета - Тории Риты Александровны

Купин Максим Сергеевич представил диссертацию на тему «Правовое обеспечение налогового контроля за налогообложением прибыли контролируемых иностранных компаний» на соискание учёной степени кандидата наук представлена к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Содержание соответствует основным положениям п. 22. «Налогообложение и налоговые системы. Налоги, сборы и иные обязательные платежи. Налоговые правоотношения. Налоговые правонарушения и ответственность за их совершение» Паспорта научной специальности

5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки).

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени Купина Максима Сергеевича к защите диссертации.

Отмечаю, что: Купин Максим Сергеевич соискатель учёной степени предложил значимые для науки и практики новые теоретические предложения и практические рекомендации в части регулирования общественных отношений, возникающих в сфере правового обеспечения налогового

контроля за налогообложением прибыли контролируемых иностранных компаний.

По результатам проведённого исследования в целях совершенствования действующего законодательства в рассмотренной сфере соискателем предлагается:

- изложить абз. 3 п. 1 ст. 25.15 Кодекса в следующей редакции:

«При определении прибыли контролируемой иностранной компании не учитываются доходы, указанные в пункте 1 статьи 309 настоящего Кодекса, источником выплаты которых являются российские организации или иностранные организации, через которые реализовано косвенное участие налогоплательщика — контролирующего лица, использующего право, предусмотренное настоящим абзацем, в таких российских организациях, если контролирующее лицо этой контролируемой иностранной компании имеет фактическое право на такие доходы с учетом положений статьи 312 настоящего Кодекса»;

– изложить п. 8 ст. 25.15 Кодекса в следующей редакции:

«Если по итогам периода, за который в соответствии с личным законом такой компании составляется финансовая отчетность за финансовый год, у иностранной организации отсутствует возможность распределения прибыли (полностью или частично) между участниками (пайщиками, доверителями или иными лицами) по причине установленной личным законом такой организации обязанности направления этой прибыли на увеличение уставного капитала и (или) формирование обязательных резервов, если обязанность по формированию таких резервов предусмотрена законодательством иностранного государства, либо по иным причинам, установленным личным законом такой организации, такая прибыль не учитывается при определении налоговой базы у налогоплательщика — контролирующего лица».

Соискатель учёной степени Купин Максим Сергеевич вводит в научный оборот следующие новые научные результаты:

- 1) предложено определение понятия «промежуточные дивиденды», под которыми понимаются доходы, выплачиваемые из текущей прибыли периода, за который составляется финансовая отчетность, до окончания такого периода (финансового года), позволяющее устранить существующую правовую неопределенность по вопросу уменьшения прибыли КИК на сумму выплачиваемых промежуточных дивидендов; также предложено расширить основания для уменьшения прибыли КИК, предусмотренные абз. 3 п. 1 ст. 25.15 Кодекса (С. 107-116);
- 2) установлено, что в рамках правового обеспечения налогового за налогообложением прибыли КИК следует выделять рассматривать в их взаимной связи и взаимообусловленности как нормы о порядке осуществления налогового контроля в данной сфере, так и нормы о порядке налогообложения прибыли КИК, поскольку целью осуществления налогового контроля указанной сфере является соблюдение налогоплательщиками - контролирующими лицами законодательства о налогах и сборах в части как обязанности по подаче налоговой отчетности, так и обязанности по определению суммы налога к уплате по доходам в виде прибыли КИК (С. 18-25);
- 3) установлено, что с целью недопущения возникновения двойного налогообложения для международных групп компаний необходимо уточнить обеспечение в рассматриваемой сфере в правовое части ситуаций множественного последовательного иностранного владения: предусмотреть возможность зачета уплаченного другой промежуточной иностранной компанией – контролирующим лицом налога с прибыли КИК и (или) учета такого налога для целей применения освобождения от налогообложения по критерию высокой эффективной ставки налогообложения; механизм зачета может быть реализован путем изменения российского законодательства о налогах и сборах, либо международных договоров Российской Федерации об избежании двойного налогообложения, либо путем принятия многостороннего международного договора (С. 142-144; 153).

4) определена неоднородная правовая природа освобождений прибыли КИК от налогообложения, которые в общем случае следует рассматривать в качестве налоговых льгот, а в отдельных случаях — в качестве одного из элементов порядка расчета налога с дохода в виде прибыли КИК (например, освобождение для активных иностранных компаний, компаний с высокой эффективной ставкой налогообложения); для целей правового обеспечения налогового контроля предложена классификация освобождений по способу их применения и подтверждения: а) качественные (нерасчетные) — освобождение для банков и страховых организаций, организаций из государств — членов ЕАЭС и другие;

б) количественные (расчетные) – освобождение для активных иностранных компаний, компаний с высокой эффективной ставкой налогообложения и другие (С. 84-90);

Диссертация Купина Максима Сергеевича на тему «Правовое обеспечение налогового контроля за налогообложением прибыли контролируемых иностранных компаний» обладает внутренним единством, свидетельствующие о личном вкладе автора в науку.

Автор достаточно корректно использует как общефилософские и общенаучные методы, так и ряд частно-научных методов (формально-юридический, историко-правовой, правовой статистики, сравнительно-правовой), необходимые для более глубокого рассмотрения отдельных вопросов по теме исследования.

Обоснованность диссертации «Правовое положений выводов И налогообложением прибыли обеспечение налогового контроля за компаний» подтверждена следующими контролируемых иностранных аргументами:

1)введение ограничительных мер (санкций) отдельными странами и международными объединениями оказало влияние на исследуемые нормы о налогообложении прибыли КИК, в связи с чем указанные нормы приобрели междисциплинарное значение, поскольку они начали использоваться не

только для регулирования собственно налоговых отношений, но и для регулирования отношений в других сферах (валютная, корпоративная) (С. 44-47; 49-52);

- 2) необходимость расширения сферы действия п. 8 ст. 25.15 Кодекса, установив открытый перечень случаев, когда контролирующее лицо может не учитывать в налоговой базе прибыль контролируемой им иностранной компании, если за соответствующий период у иностранной организации отсутствует возможность распределения прибыли (полностью или частично) между участниками по причинам, установленным личным законом такой иностранной организации, принимая во внимание правила отдельных иностранных юрисдикций, (С. 120-123);
- 3) размер взыскания (штрафа) денежного за налоговое правонарушение, предусмотренное п. 1.1-1 ст. 126 Кодекса, в виде непредставления контролирующим лицом запрашиваемых органом документов либо представление таких документов с заведомо недостоверными сведениями, должен быть снижен и приведен в соответствие с размерами денежных взысканий (штрафов) за аналогичные с точки зрения объективной стороны виды налоговых правонарушений (С. 68-70; 77).

Купина M.C. Достоверность итогов исследования обусловлена использованием работе обширной эмпирической базы 325 В ИЗ источников информации, включая нормативные правовые акты, права, научную литературу, а также периодические научные издания, профессиональные обзоры специалистов и статьи профильного содержания, соответствующие целям и задачам исследования.

Вместе с тем, некоторыми исследователями обоснована необходимость закрепления правил о сущностном анализе деятельности контролируемой иностранной компании в российском законодательстве о контролируемых иностранных компаниях, посредством чего обеспечивалось бы включение сомнительных доходов в налоговую базу контролирующего лица

контролируемой иностранной компании. Хотелось бы услышать мнение диссертанта Купина М.С. на защите.

Обозначенное не снижает общей положительной оценки представленной диссертации.

Апробация результатов исследования Купина М.С. нашли отражение в докладах И выступлениях на научных И научно-практических международных, межвузовских и всероссийских конференциях: на ХХ Международной конференции молодых ученых «Традиции и новации современного российского права» (Москва, Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА), 9-10 апреля 2021 г.); на Международной научно-практической конференции «Внедрение передового практическое применение результатов инновационных исследований» (г. Научно-издательский центр «Аэтерна», 20 мая на VI Международной научно-практической конференции «Публичноправовые средства цифровизации экономики и финансов» (Москва, ноября 2022 г.); Финансовый университет, 23 на Международной научно-практической конференции «Система финансового права в условиях цифровой трансформации экономических отношений: доктрина и правовая 100-летию Верховного посвященной Суда Российской Федерации (Москва, Российский государственный университет правосудия, ноября 2022 г.); на XXIII Всероссийской научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Российское трибуна правоведение: молодого ученого» (г. Томск, Томский государственный университет, 31 марта 2023 г.).

Материалы диссертации внедрены в практическую деятельность Группы налогообложения топливно-энергетического комплекса Отдела налогового консультирования компании ООО «Технологии Доверия – Консультирование». Положения диссертации нашли свое отражение в рамках реализации отдельных проектов и проведения выступлений (вебинаров) для

клиентов компании, а также при проведении внутреннего обучения отдельных сотрудников компании. Внедрение положений исследования в практическую деятельность позволило выработать новые подходы к налоговому анализу методологических аспектов налогообложения прибыли контролируемых иностранных компаний и повысить квалификацию отдельных сотрудников в рассматриваемой сфере в рамках проводимого внутреннего обучения.

Материалы диссертации используются Департаментом международного и публичного права Юридического факультета Финансового университета в преподавании учебных дисциплин «Налоговое право» и «Административная юрисдикция в финансовой сфере».

Апробация и внедрение результатов исследования подтверждены соответствующими документами.

Диссертация Купина Максима Сергеевича содержит сведения о личном вкладе в науку, который выразился в непосредственном участии автора диссертации на всех этапах процесса исследования, личном участии автора диссертации в апробации результатов исследования, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Купиным М.С. из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель учёной степени Купин М.С. указал, что лично им получены следующие результаты: по теме исследования опубликовано 12 работ общим объемом 5,15 п.л. (весь объем авторский), в том числе 6 работ авторским объемом 3,6 п.л. опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация Купина Максима Сергеевича на тему «Правовое обеспечение налогового контроля за налогообложением прибыли контролируемых иностранных компаний» соответствует заявленной научной специальности

5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки и может быть допущена к защите;

и соответствует установленным критериям и требованиям.

Тория Рита Александровна Доктор юридических наук, доцент 17.12. 2023 г.

ова